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Wien, 06.03.2020 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Philip Kucher, Kolleginnen und Kollegen haben am 

08.01.2020 unter der Nr. 456/J an die Bundesministerin für Nachhaltigkeit und Tourismus eine 

schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend "Entwicklung der Personalsituation in den 

politischen Kabinetten im Jahr 2019" gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2:  

 Wie viele MitarbeiterInnen waren zum Stichtag 31. Dezember 2019 – inklusive allfälliger 

Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. - in Ihrem Kabinett insgesamt beschäftigt (bitte 

um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Name, Funktion und Summe der 

Beschäftigten im Kabinett)? 

 Wie viele Personen waren zum Stichtag 31. Dezember 2019 - inklusive allfälliger 

Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. - in Ihrem Kabinett als Sekretariats-, Kanzlei und 

Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. als sonstige Hilfskräfte beschäftigt (bitte um 

detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Monat, Funktion und Gesamtsumme der als 

Sekretariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. als sonstige Hilfskräfte im 

damaligen Kabinett zum genannten Zeitpunkt Beschäftigten)? 
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Zu den Fragen 1 und 2 wird auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 113/J 

vom 13. November 2019 verwiesen, da hinsichtlich des Stichtages 31. Dezember 2019 keine 

Veränderungen gegenüber dem damaligen Stichtag 31. Oktober 2019 eingetreten sind. 

Zu den Fragen 3 und 4: 

 Wie hoch war - inklusive allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. – die 

Gesamtsumme der Personalkosten inklusive Sekretariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, 

KraftfahrerInnen bzw. sonstiger Hilfskräfte in Ihrem Kabinett in den beiden Monaten 

November und Dezember des Kalenderjahres 2019 jeweils (bitte um Nennung der 

exakten, vollständigen jeweiligen Summe einschließlich Überstunden, Prämien, Spesen- 

und Reisekosten, Prämien oder sonstige außertourliche Zahlungen sowie eventuell 

anfallende weitere Personalkosten)? 

 Wie hoch ist daher die durchschnittliche monatliche Gesamtsumme der Personalkosten - 

inklusive allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. - inklusive Sekretariats-, 

Kanzlei und Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. sonstiger Hilfskräfte in Ihrem Kabinett 

seit Ihrem Amtsantritt bis zum Stichtag 31. Dezember 2019 (bitte um Nennung der 

exakten, vollständigen durchschnittlichen monatlichen Summe einschließlich 

Überstunden, Prämien, Spesen- und Reisekosten oder sonstiger außertourlicher 

Zahlungen sowie eventuell anfallender weiterer Personalkosten)? 

Hinsichtlich der Personalkosten seit 4. Juni 2019 wird auf die Beantwortung der  

Fragen 3 und 4 der parlamentarischen Anfrage Nr. 113/J vom 13. November 2019 verwiesen. 

Darüber hinaus wird die Gesamtsumme der Personalkosten bis 31. Dezember 2019 – aufgrund 

noch ausständiger Abrechnungen für das 4. Quartal 2019 – auf 401.927,82 Euro geschätzt. 

 

Elisabeth Köstinger 
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